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ΦΥΣΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ: 

 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΘΕΜΑ Α  
Α1. γ  
Α2. β  
Α3. γ  
Α4. γ 
Α5. 1 - β, 2 - ε, 3 - α, 4 - δ, 5 - γ 
 
 
ΘΕΜΑ Β 
Β1. Σωστό το ii. 
Αιτιολόγηση 

Δόθηκε ότι: 2
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Έτσι το ποσοστό μείωσης του μήκους κύματος είναι:  
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Β2. Σωστό το ii. 
Η τάση V μεταξύ ανόδου - καθόδου επηρεάζει το ελάχιστο μήκος κύματος λmin του συνεχούς 
φάσματος των ακτίνων Χ. Αντίθετα το γραμμικό τμήμα του φάσματος είναι χαρακτηριστικό του 
υλικού της ανόδου. Έτσι αφού η άνοδος παραμένει ίδια δεν αλλάζουν οι χαρακτηριστικές 
γραμμές του γραμμικού φάσματος. Για το ελάχιστο μήκος κύματος έχουμε: 

Για την αρχική τάση V1 : min1
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Με διαίρεση κατά μέλη των (1) και (2) 

έχουμε:
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 (V2> V1) 

 
Αφού μειώνεται το ελάχιστο μήκος κύματος σωστό είναι το ii.  
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B3. Σωστό το i. 
Αιτιολόγηση: 
Για να γίνει εκπομπή κόκκινης ακτινοβολίας θα πρέπει το άτομο του υδρογόνου να διεγερθεί 
από την θεμελιώδη κατάσταση (n = 1) στην δεύτερη διεγερμένηκατάσταση (n = 3). 
Η ενέργεια στην θεμελιώδη κατάσταση είναι: Ε1 = -13,6 eV.  

Η ενέργεια στην 2η διεγερμένη κατάσταση είναι: 1
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Για να γίνει η διέγερση από την n = 1 στην n = 3 θα πρέπει η κινητική ενέργεια του σωματιδίου 
να είναι: K > E3 - E1 => K > -1,51 - (-13,6) => K > 12,09 eV.  
Στην περίπτωση μας το σωματίδιο έχει κινητική ενέργεια Κ = 11,4 eV,  
οπότε δεν μπορεί να προκαλέσει την συγκεκριμένη διέγερση. 
 
 
ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. θεμελιώδη εξίσωση της κυματικής: 
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Γ2. Ο λόγος της ενέργειας ενός φωτονίου της παραπάνω ακτινοβολίας προς την ενέργεια ενός 
φωτονίου της περιοχής των ραδιοκυμάτων με μήκος κύματος λΡ = 3 m στο κενό είναι: 
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Γ3. Δόθηκε ότι 14
2
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φωτόνια/s · m (1)  

(o αριθμός N των φωτονίων που προσπίπτουν ανά μονάδα επιφάνειας ΔS και ανά μονάδα 
χρόνου) 
Η ισχύς της υπεριώδους ακτινοβολίας που δέχεται το σώμα ανά μονάδα επιφανείας είναι: 
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Γ4. Το δέρμα απορροφά το 30% της ενέργειας που δέχεται ανά μονάδα επιφάνειας, άρα 
απορροφά και το 30% της αντίστοιχης ισχύος ανά μονάδα επιφάνειας. Δηλαδή 
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Η μέγιστη επιτρεπόμενη ενέργεια ανά μονάδα επιφάνειας είναι:  2max 0,03 / mW J
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να μη προκληθεί έγκαυμα πρέπει: 
2 5 3max

max max max max max3 10 3 10 10
PWW P t t t t s

S S
απορ

απορ
− −= ⋅∆ => = ⋅∆ => ⋅ = ⋅ ⋅∆ => ∆ =

∆ ∆
  

 
 
 
 

 
Θέματα πανελλαδικών εξετάσεων                                                           Επιμέλεια: Σιώζος Φώτης - Φυσικός 

  



 Απαντήσεις Επαναληπτικών Φυσικής γενικής παιδείας  Γ΄  λυκείου  

 
ΘΕΜΑ Δ 
 
Δ1. Η ενέργεια της αντίδρασης είναι: 
Q = (4MH - MH e ) · c2 = 4MH · c2 - MH e  · c2 = (4 · 938,28 - 3727,4)ΜeV => Q = 25,72 MeV. 
 
Δ2. Επειδή οι πυρήνες υδρογόνου είναι τέσσερις η παραγόμενη ενέργεια ανά πυρήνα υδρογόνου 
είναι: 
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Δ3. Η Γη βρίσκεται σε απόσταση από τον ήλιο R = 1,5 ·108 Km = 1,5· 1011 m. Η επιφάνεια της 
σφαίρας με κέντρο τον ήλιο και ακτίνα R έχει εμβαδόν: 
ΔS = 4πR2 = 4π · (1,5 · 1011)2 = 4π · 2,25 · 1022 => ΔS = 9π ·1022 m2. 
Από κάθε τετραγωνικό μέτρο της επιφάνειας αυτής στη μονάδα του χρόνου, δόθηκε ότι 

διέρχεται ενέργεια: 21400 /W j s m
t S
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H συνολική ενέργεια Ε που διέρχεται στη μονάδα του χρόνου από την παραπάνω επιφάνεια, άρα 
και η αντίστοιχη παραγόμενη ενέργεια (ισχύς) είναι: 
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Δ4. Από την σύντηξη ενός πυρήνα υδρογόνου παράγεται ενέργεια E1 = 10-12 J/πυρήνα 
υδρογόνου. 

Η παραγόμενη ενέργεια από τον ήλιο ανά μονάδα χρόνου είναι 261, 26 10 /WE P j s
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Αν ο αριθμός πυρήνων υδρογόνου που διασπώνται ανά μονάδα χρόνου είναι
t
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Αφού 6,3· 1023 πυρήνες υδρογόνου έχουν μάζα 1 g , τότε η μάζα ενός πυρήνα υδρογόνου 

είναι: 3 26
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Έτσι η μάζα υδρογόνου που διασπάται στη μονάδα του χρόνου είναι:  
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